



VERSLAG ALGEMENE VERGADERING VAN 'GELRE' OP 8 APRIL 2023, HOTEL BAARS, HARDERWIJK.

1. Opening en vaststelling van de agenda

De voorzitter (Johan Oosterman) opent de vergadering om 10.03 en verwelkomt de leden. De agenda wordt ongewijzigd vastgesteld.

2. Mededelingen

Er zijn geen mededelingen.

3. Verslag algemene vergadering van 14 mei 2022

Op het verslag van de algemene vergadering van 14 mei 2022 zijn geen op- of aanmerkingen. Het verslag van de algemene vergadering van 2022 wordt ongewijzigd vastgesteld met dank aan de secretaris.

4. Jaarverslag van het bestuur over 2022:

- Verslag van de secretaris;

De secretaris (Dirk Lueb) geeft een toelichting op het verslag van de secretaris. Er zijn geen op- of aanmerkingen op het verslag van de secretaris.

- Jaarrekening 2022;

De penningmeester (Roland van der Pluym) neemt het woord en geeft een toelichting op de jaarrekening in 2022. Hij geeft aan dat het jaar 2022 afgesloten werd met een nadeel. Stijgende uitgaven in combinatie met dalende of stagnerende contributieinkomsten blijven een punt van zorg. De uitgave van het jaarboek is de belangrijkste kostenpost. De contributieinkomsten zijn net afdoende om deze uitgave te dekken. Met name op de verzendkosten van het jaarboek wordt een klein tekort gemaakt. Ledenactiviteiten worden zoveel mogelijk budgetneutraal georganiseerd. Dit lukt echter niet altijd.

Voor de digitalisering van het jaarboek is een subsidie van de Provincie Gelderland ontvangen die min of meer kostendekkend is.

De reservering Gorissen blijft apart op de balans vermeld staan. Dit bedrag is formeel van Kleef en wacht nog altijd op besteding. De penningmeester verklaart dat het geld inmiddels is teruggegeven. Dit komt volgend jaar opnieuw ter sprake.

- Advies controlecommissie

De controlecommissie, bestaande uit dhr. Terwindt en prof. dr. Verhagen, is op 27 en 28 februari 2023 bijeengekomen en heeft de boeken gecontroleerd en in orde bevonden. De controlecommissie stelt voor decharge aan de penningmeester en het bestuur te verlenen. De ledenvergadering stemt daar per acclamatie mee in.

- Benoeming nieuwe leden controlecommissie

De huidige controlecommissie is aftredend. Het bestuur stelt voor om prof. dr. Verhagen omwille van de continuïteit te herbenoemen. De vergadering stemt hiermee in. Als vervanger van dhr. Terwindt heeft het bestuur dhr. Feith bereid gevonden zitting te nemen in de controlecommissie. De vergadering stemt hiermee in.

- Begroting

Omdat de contributie zover het bestuur kon nagaan de afgelopen twintig jaar niet is verhoogd, stelt het bestuur een contributieverhoging van 5 euro voor. Hiermee kan het gat in de begroting deels geslecht worden. De ledenvergadering stemt hier per acclamatie mee in.

Het bestuur treft van haar kant twee maatregelen om het gat in de begroting te verkleinen. Ten eerste wordt er nog strenger op de uitgaven gelet. Dit wordt onder meer bereikt door vanaf dit jaar het jaarboek in eigen beheer uit te geven. Dit leidt op een paar punten tot besparing in de kosten. Ten tweede stelt het bestuur voor om beter te zoeken naar subsidies voor activiteiten. Daarnaast wijst de voorzitter de leden nog eens op de mogelijkheid om incidentele donaties te doen.

Dhr. Bosch geeft aan dat het wellicht een idee is om leden te vragen of men er bezwaar tegen heeft om het jaarboek digitaal te ontvangen. Dit kan leiden tot een kleine kostenbesparing in druk- en verzendkosten. De voorzitter geeft aan dat het bestuur hier goed over na moet denken. Een keerzijde hiervan is het voornemen bestaat om digitale versies na 2 of 3 jaar gratis beschikbaar te maken. Dit kan een stimulans vormen om niet meer lid te worden.

Mw. Koudstaal vraagt of er een studentenlidmaatschap bestaat. De penningmeester bevestigt dit.

5. Statutenwijziging

Roland van der Pluym (penningmeester) en René Nijhof (algemeen bestuurslid) hebben een statutenwijziging voorbereid. De aanleiding hiervoor vormde de Wet Bestuur en Toezicht Rechtspersonen (WBTR). Hiervoor zijn kleine aanpassingen in de statuten gedaan.

Het bestuur heeft van de mogelijkheid gebruik gemaakt om ook een aantal andere wijzigingen in de statuten door te voeren. Omdat het in de praktijk steeds moeilijker wordt om bestuursleden te vinden stelt het bestuur twee wijzigingen voor. Ten eerste wordt het minimumaantal bestuursleden van zeven teruggebracht naar vijf. Ten tweede wordt voorgesteld om het maximaal aantal termijnen van bestuursleden te laten vervallen.

Prof. dr. Verhoeven vraagt of er dan geen eindtermijn meer bestaat. Zij geeft aan dat in het verleden mensen soms tientallen jaren in verenigingsbesturen zaten waardoor noodzakelijke vernieuwingen niet altijd een kans kregen. Dit lijkt haar geen goede zaak voor de vereniging. René Nijhof bevestigt dat in het verleden van de vereniging Gelre mensen inderdaad soms langdurig op hun post zaten. Tegenwoordig heeft de vereniging echter te maken met het omgekeerde probleem, namelijk dat het lastig is om goede bestuursleden te vinden. Als er dan goede bestuursleden zijn, dan is het spijtig als ze door de rigide werking van de maximum zittingstermijnen moeten vertrekken terwijl geen geschikte opvolgers klaar staan. Om die reden heeft het bestuur voorgesteld de maximum zittingstermijnen te laten vervallen. Het bestuur en de ledenvergadering hebben dan na afloop van iedere zittingstermijn de ruimte om te bepalen of herbenoeming al dan niet gewenst is. Dit is volgens prof. dr. Verhoeven niet altijd evident omdat het enige lef vergt om langzittende bestuursleden de deur uit te sturen. René Nijhof antwoordt dat dit inderdaad zo is maar dat als bestuursleden, die al lang zitting hebben in het bestuur, niet meer goed gaan functioneren met hen het gesprek moet worden aangegaan, hoe lastig dat misschien ook is. Het lijkt hem beter dit aan het beoordelingsvermogen van het bestuur en de ledenvergadering over te laten dan aan de rigide werking van maximale zittingstermijnen, zeker nu het in deze tijd soms lastig is nieuwe bestuursleden te werven. Het bestuur is dan ook voornemens in de praktijk te streven naar een maximaal aantal zittingstermijn maar zou daarbij wel graag statutair enige ruimte willen hebben bij lastig te vervullen bestuursfuncties

De statutenwijziging wordt vervolgens per acclamatie door de ledenvergadering geaccordeerd.

6. Publicaties

In samenwerking met Rozet en de Provincie Gelderland zijn de jaarboeken vanaf 1960 inmiddels gedigitaliseerd. De edities van voor 1960 zijn een aantal jaren terug gedigitaliseerd door de Koninklijke Bibliotheek en beschikbaar via Delpher. Via de nieuwsbrief wordt er de komende tijd aandacht aan gegeven. De gedigitaliseerde edities vanaf 1960 zijn echter nog niet online inzichtelijk. Daarvoor moeten eerst de auteursrechten in kaart worden gebracht. Ten eerste moet er toestemming aan auteurs gevraagd worden. Deze zijn grotendeels achterhaald en worden binnenkort aangeschreven. Ten tweede moeten de auteursrechten van de afbeeldingen worden achterhaald. Met name bij foto's is dit niet altijd goed aan te geven. Dit kan een groot (financieel) risico met zich meedragen. Zonodig worden afbeeldingen daarom afgeplakt.

Omdat Uitgeverij Vantilt stopt met het uitgeven van het jaarboek wordt deze vanaf dit jaar zo mogelijk in eigen beheer uitgegeven. Zowel de huidige redacteur als de vormgever willen hun werkzaamheden op freelancebasis blijven doen. Het voornemen bestaat ook om het jaarboek volledig in kleur te laten drukken, indien dit financieel haalbaar is.

Het proefschrift van Jos de Weerd over de reformatie op de Veluwe verscheen dit jaar als nummer 65 van de Werken Gelre. Als nieuw Werk staat de vertaling van de kornieken van Willem van Berchen op de planning.

Maarten Gubbels (redactiesecretaris) geeft aan dat, naar aanleiding van het verschijnen van het Verhaal van Gelderland, het volgende jaarboek in het teken staat van regionale geschiedschrijving en een uitgebreide bespreking van het Verhaal van Gelderland bevat. Naar alle waarschijnlijkheid volgt in januari 2024 weer een presentatie van het jaarboek.

7. Overige activiteiten

Dit jaar leidt de excursie naar Klooster Sint Agatha bij Cuijk. Omdat deze locatie in het weekend niet is geopend, stelt het bestuur voor om het klooster op een doordeweekse dag te bezoeken. De vergadering stemt hiermee in.

Mw. Koudstaal stelt voor om de excursie ver uit de buurt van de Open Monumentendag te houden en wellicht te overwegen om de excursie niet in september te laten plaatsvinden. Yvonne Jakobs geeft hierop aan dat in augustus mensen vaak nog op vakantie zijn en oktober qua weer nogal wispelturig is.

Omdat de excursie slechts naar één locatie leidt is een touringcar zoals bij de excursie naar kasteel Rosendaal en Middachten wellicht niet nodig. Wellicht is vervoer van station Cuijk naar het klooster wel te overwegen.

8. Bestuurssamenstelling

Mw. drs. Jorien Jas ziet zich door omstandigheden genoodzaakt voortijdig terug te treden. Aftredend volgens het rooster zijn Prof. dr. Johan Oosterman, mw. Yvonne Jakobs-Lommers en drs. René Nijhof; zij stellen zich herkiesbaar. Het bestuur stelt voor als nieuw bestuurslid te benoemen: mw. Maartje A.B., PhD researcher aan de Radboud Universiteit.

De vergadering stemt hiermee per acclamatie in.

9. Rondvraag

Er zijn geen vragen.

De voorzitter maakt van het moment gebruik om prof. dr. F. Keverling Buisman naar voren te roepen. Op voorstel van de redactie van het jaarboek en ten volle ondersteund door het bestuur, stelt de voorzitter voor om prof. dr. F. Keverling Buisman te benoemen tot erelid van de vereniging. Het voorstel van de redactie wordt door de voorzitter voorgelezen.

De vergadering stemt hier per acclamatie mee in.

10. Sluiting

De voorzitter sluit de vergadering om 10.58 en bedankt de aanwezigen. Aansluitend wordt het symposium met als thema Verhalen van Gelderland gehouden.